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【课程标准】
能利用能量守恒定律和焦耳定律分析电学中的能量转化问题。
【自主导学】
1.会用闭合电路欧姆定律分析电路各部分之间的相互关系。
2.能利用能量守恒定律和焦耳定律分析电学中的能量转化问题。
3.掌握交变电流的产生和描述、四值的特点和相关计算。
4.理解变压器的原理，会分析交流电路的动态变化以及远距离输电问题。
【重点导思】
考点一　直流电路的分析与计算
1.闭合电路欧姆定律的三个公式
(1)E=U外+U内(任意电路)；
(2)E=U外+Ir(任意电路)；
(3)E=I(R+r)(纯电阻电路)。
2.动态电路分析的三种方法
	程序法
	部分电路阻值变化→电路总电阻R总变化→干路电流I变化→路端电压U端变化→各支路电流、电压变化，即R局→R总→I总→U端→

	串反并
同法
	所谓“串反”，即某一电阻阻值增大(减小)时，与它串联或间接串联的电阻中的电流、两端的电压、电功率都减小(增大)。所谓“并同”，即某一电阻阻值增大(减小)时，与它并联或间接并联的电阻中的电流、两端的电压、电功率都增大(减小)

	极限法
	因滑动变阻器滑片滑动引起电路变化的问题，可将滑动变阻器的滑片分别滑至两个极端，使滑动变阻器接入电路的电阻最大或电阻为零去讨论



3.电容器的特点
(1)只有当电容器充、放电时，电容器所在支路中才会有电流，当电路稳定时，电容器所在的支路相当于断路。
(2)电路稳定时，与电容器串联的电路中没有电流，同支路的电阻相当于导线，电容器两端的电压等于与之并联的电阻两端的电压。
考点二　交变电流的产生与描述
1.有效值的计算
(1)正弦式交变电流的有效值：E=，I=，U=。
(2)非正弦式交变电流的有效值：要根据电流的热效应，即“一个周期”内“相同电阻”上产生“相同热量”，然后分段求和列式，求得有效值。
2.正弦式交流电“四值”的应用
	
	表达式
	应用

	最大值
	Em=nBSω
	计算电容器的耐压值

	瞬时值
	e=Emsin ωt
	计算某时刻所受安培力

	有效值
	E=
	电表的读数及计算电热、电功及保险丝的熔断电流

	平均值
	=
	计算通过导体的电荷量


考点三　理想变压器及远距离输电问题
1.理想变压器问题
(1)三个不变：功率不变；磁通量的变化率不变；周期和频率不变。
(2)决定关系：输出功率决定输入功率；输入电压决定输出电压；输出电流决定输入电流。
2.远距离输电问题
(1)理清三个回路
[image: ]
(2)抓住两个联系
①理想的升压变压器中线圈1(匝数为n1)和线圈2(匝数为n2)中各个量间的关系是=，=，P1=P2。
②理想的降压变压器中线圈3(匝数为n3)和线圈4(匝数为n4)中各个量间的关系是=，=，P3=P4。
(3)掌握一个守恒，能量守恒关系：P1=P损+P3。
3.输电线路功率损失的四种计算方法
	P损=P1-P4
	P1为输送的功率，P4为用户得到的功率

	P损=R线
	I线为输电线路上的电流，R线为输电线路总电阻

	P损=
	ΔU为输电线路上损失的电压，不要与U2、U3相混

	P损=ΔU·I线
	



【随堂导练】
1　(2022·江苏卷·2)如图所示，电路中灯泡均正常发光，阻值分别为R1=2 Ω，R2=3 Ω，R3=2 Ω，R4=4 Ω，电源电动势E=12 V，内阻不计，四个灯泡中消耗功率最大的是(　　)
[image: ]
A.R1	B.R2	C.R3	D.R4
2　(2024·江苏兴化市模拟)在如图所示的电路中，R1、R2、R3和R4皆为定值电阻，R5为可变电阻，电源的电动势为E、内阻为r。设电流表A的读数为I，电流表A1的读数为I1，电压表V的读数为U，当R5的滑动触点向图中的a端移动时(　　)
[image: ]
A.I变大	B.I1变小
C.不变	D.U变大

3　如图甲所示电路，电源内阻r=1.0 Ω，R1为一定值电阻，R2为一滑动变阻器，电流表、电压表均为理想电表。闭合开关，将滑动变阻器的滑片从A端逐渐滑到B端的过程中，得到R2的功率随电压表示数的变化规律如图乙，电流表示数与电压表示数的关系图像如图丙。下列说法正确的是(　　)

[image: ]A.电源的电动势大小为4.5 V
B.定值电阻R1的大小为3 Ω
C.图乙中Px的值为1.5 W
D.图丙中Ux的值为4.5 V
4　(2024·广东卷·1)将阻值为50 Ω的电阻接在正弦式交流电源上。电阻两端电压随时间的变化规律如图所示。下列说法正确的是(　　)

[image: ]A.该交流电的频率为100 Hz
B.通过电阻电流的峰值为0.2 A
C.电阻在1秒内消耗的电能为1 J
D.电阻两端电压表达式为u=10sin (100πt) V
5　如图所示，匀强磁场的左边界为OO'，磁场方向垂直于纸面向里、磁感应强度大小为B。t=0时刻，面积为S的单匝三角形线圈与磁场垂直，三分之二的面积处于磁场中。当线圈绕OO'以角速度ω匀速转动，产生感应电动势的有效值为(　　)
[image: ]
A.	B.
C.	D.
6　(2024·江苏南通市模拟)如图所示，一个小型交流发电机输出端连接理想变压器，原、副线圈匝数分别为n1、n2，副线圈连接电阻R。交流发电机的线圈匝数为N(处于匀强磁场中)，电动势瞬时值的表达式为e=Emsin ωt，发电机线圈电阻不计。求：
[image: ]
(1)通过发电机线圈磁通量的最大值Φm；
(2)变压器原线圈中电流的有效值I。



7　一含有理想变压器的电路如图所示，图中电阻R1、R2和R3的阻值分别为3 Ω、1 Ω和4 Ω，A为理想交流电流表，U为正弦交流电压源，输出电压的有效值恒定。当开关S断开时，电流表的示数为I；当S闭合时，电流表的示数为4I。该变压器原、副线圈匝数的比值为(　　)
[image: ]
A.2	B.3	C.4	D.5
8　(2024·江苏兴化市模拟)某发电站高压输电示意图如图所示，发电站输出的电压U1不变，为了测高压电路的电压和电流，在输电线路的起始端接入电压互感器和电流互感器，若不考虑变压器和互感器自身的能量损耗，所有的电表均为理想电表，则(　　)
[image: ]
A.用户增多时，输电线损耗功率减少
B.②为电压表，电压互感器是升压变压器
C.②为电流表，电流互感器是升压变压器
D.若输送功率一定，增加输电电压可以增大输电线中的电流

【导思总结】
直流电路的最大功率
1.当R一定时，由P=I2R知，I越大，P越大。
2.当r一定、R变化时，P出随R的变化情况可通过下面两个图像进行分析。
	P出-R图像
	P出-I图像

	P出=R
	P出=EI-I2r

	[image: ]
	[image: ]

	短路：I=，P出=0
断路：I=0，P出=0
当R=r时，P出最大，Pm=
	短路：I=，P出=0
断路：I=0，P出=0
当I=时，P出最大，Pm=



【导学感悟】本节课你学到了什么？

_________________________________________________________________________________________
【导练巩固】见附页
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